

Трансформация экономики России в условиях санкционной войны и проведения СВО

Бекренев Юрий Владимирович 

кандидат экономических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: bekrenyuv@ystu.ru

Щербакова Алина Алексеевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: linast0901@gmail.com

Лобода Алексей Андреевич

магистрант

НИУ ВШЭ г. Москва, Российская Федерация

E-mail: alexey.5255@gmail.com

Аннотация. В статье проведен анализ складывающейся экономической и военно-политической ситуации вокруг России в связи с проведением специальной военной операции (СВО) на Украине и возникшего беспрецедентного санкционного давления со стороны США и их европейских партнёров по НАТО и ЕЭС. Авторы акцентируют внимание на мероприятиях по стабилизации и трансформации экономики РФ, которые прозвучали в выступлении Президента РФ на Федеральном Собрании (21.02.2023).

Исследована существующая военно-политическая и социально-экономическая ситуация. Сделан вывод о том, что экономика РФ относительно быстро восстановилась после санкционного спада, она смогла адаптироваться к новым политическим и экономическим условиям, переориентировавшись на построение отношений со странами Азии и Африки. Однако происходит эскалация конфликта и нарастание военной опасности, превращающихся для страны уже в экзистенциальную угрозу, а экономика России до настоящего времени базируется на принципах рыночного либерализма. Авторами сделано вывод, что в складывающихся социально-экономических обстоятельствах страна не готова к реализации мобилизационной модели в силу её неприятия значительной частью российской политической и экономической элитой, да и обществом в целом, которому много лет навязывались идеи либерализма. В этой связи для повышения эффективности российской экономики и решения задач не только, поставленных перед СВО, но и для дальнейшего выживания в недружественном окружении предложено провести её трансформацию на государственно ориентированную рыночную модель, используя положительный опыт КНР и СССР в решении этой проблемы

Ключевые слова: трансформация экономики РФ, экономические санкции, экономика России в условиях санкций, изменение ВВП, стабилизация национальной валюты РФ, санкционное давление 2022, стабилизация экономики РФ, тезисы из выступления президента РФ на Федеральном собрании 2023, принципы проведения социально-экономических реформ в КНР и СССР, переориентация на Восток, влияние СВО на экономику РФ, влияние санкций на сектора экономики РФ.

JEL codes: E61, E65, H56

Для цитирования: Бекренев, Ю.В. Трансформация экономики России в условиях санкционной войны и проведения СВО / Ю.В. Бекренев, А.А. Щербакова, А.А. Лобода. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №10. - С.24-35. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.10.2023)

Введение

Политический кризис, возникший в феврале 2022 года в связи со специальной военной операцией на Украине, вынужденно подвёл Россию к значительным переменам в сфере её взаимоотношений со странами Запада, объединивших свои усилия в виде санкционного давления на нашу страну. Против России было введено множество разнообразных санкций (10 пакетов санкций – на 25.02.2023),

которые затронули промышленный комплекс, высокопоставленных физических и юридических лиц, представителей органов государственной власти, а также экономику страны в целом. Несмотря на преодоление первых волн санкционного противостояния по отношению к Российской Федерации, экономика страны находится в состоянии большой неопределенности в отношении дальнейшего развития. Такое состояние нестабильности и высоких социально-экономических рисков привело к осознанию необходимости серьёзных перемен в социально-экономическом устройстве национальной экономики России.

Проблема проведения значительной структурной трансформации экономики Российской Федерации поднимается в политических и экономических кругах уже давно, а сложившаяся кризисная ситуация и необходимость ведения боевых действий стала лишь катализатором решения многих вопросов. Структурная трансформация рассматривается как процесс кардинального повышения роли обрабатывающего сектора национальной экономики, а также перестройки финансового сектора государства, в процессе которых должен значительно увеличиться вклад обрабатывающей промышленности в национальный доход страны [1].

Против РФ на данный момент введено больше всего санкций в истории наложения санкций на государства (более 10 тысяч). Однако российская экономика продемонстрировала достаточно высокую адаптивность к внешнеторговым и экономическим санкционным ограничениям в силу уже сложившейся к концу второго десятилетия XXI века тенденции на развитие собственного обрабатывающего сектора. Однако данная ситуация носила лишь тенденциозный характер длительной перспективы в рамках рыночного механизма. Но сложившаяся военно-политическая и экономическая ситуация в стране требует быстрых и кардинальных мер, обеспечивающих приоритет развития передельного сектора, выдвигая проблему выбора путей развития, обеспечения стабильности и социальных гарантий, укрепление ресурсной базы и военной безопасности страны.

Эти факторы поставили вопрос об эффективности рыночного механизма, который Россия реализовывала на протяжении более 30 лет своего современного развития. Анализ хода экономического обеспечения потребностей СВО и удовлетворения внутреннего потребления страны в условиях рестрикций привел к выводу, что рыночная экономика в таких условиях не способна в полной мере справиться с обеспечением возросших потребностей в продукции промышленного производства и, в частности, в продукции военно-промышленного комплекса. Это свидетельствует о том, что требуется разработка и последующее внедрение другой модели национальной экономики, отличной от современной рыночной и включающей в себя положительные элементы рыночного механизма, с одной стороны, и масштабного государственного регулирования отдельных отраслей экономики и в целом макроэкономического развития страны – с другой. Эти проблемы и определили мотив и основное содержание данной работы.

1. Экономическое положение страны, сложившееся после года санкционного давления

Несмотря на наложенные санкции со стороны коллективного Запада, для большого количества стран Ближнего Востока и Средней Азии Россия остается выступать экспортёром нефти, газа, зерна, удобрений и прочих рентных товаров, что говорит о своевременно проведённой диверсификации отечественного сырьевого экспорта. При этом отмечается уменьшение доли средств, вкладываемых в сырьевой сектор нашей экономики, и увеличение вложений в развитие инфраструктуры внутреннего рынка одновременно с возрастанием доли производственного и перерабатывающего секторов и сферы услуг.

Крупные государственные и частные инвестиции направляются на освоение северных и дальневосточных регионов РФ, а также на формирование производственной инфраструктуры на юге российского государства, происходит переориентация приоритетов вложения средств со стороны государства на обеспечение научно-технологического суверенитета, рассматриваемого сегодня новой стадией импортозамещения как ответ на резкое сокращение экспортно-импортных операций. [2]

К сентябрю 2022 года в отношении России было введено уже около 12 тысяч санкций, абсолютное большинство из них действуют с конца февраля 2022 года. В сложившейся ситуации Правительством Российской Федерации принят целевой сценарий «ускоренной адаптации» экономики страны к санкциям. И уже в начале третьего квартала 2022 года объявлено, что экономика страны вошла в «период структурной трансформации» [3], предполагающей изменение модели экономического развития, в которой экспорт в недружественные страны сменяется внутренним развитием перерабатывающих отраслей в стране.

Такая трансформация экономики по мнению Правительства РФ заключается в решении трёх взаимосвязанных задач:

1. Обеспечение российских рынков необходимыми товарами потребительского и производственного назначения, в том числе налаживание логистических цепочек поставок товаров «параллельного импорта».

2. Создание налаженных и надежных финансовых механизмов работы с новыми хозяйственными партнерами.

3. Нахождение точек внутреннего экономического роста на перспективу, а именно – развитие тех отраслей экономики, которые в меньшей степени зависят от импорта из стран западной Европы и США. В перспективе – привлечение инвесторов из дружественных стран, к которым относятся: Китай, Индия, Иран, Турция и др. (всего к данной категории относятся более 50 стран).

При введении санкций против Российской Федерации многие западные экономисты и политики говорили о сильном влиянии санкций на состояние российского ВВП. Предварительная версия прогноза предполагала снижение ВВП на 8,8% в 2022г. и незначительный рост на 1,3% в 2023г., при этом инфляция была заложена на уровне выше 20% [4]. Однако по итогу 2022 года снижение ВВП составило 2,5%, что говорит об адаптивности экономики нашей страны. На текущий 2023 год прогноз Банка России по динамике ВВП составляет от минус 1 до плюс 1 процента. Прогноз незначительного роста российского ВВП дает и МВФ (+0,3%).

Динамика ВВП в целом с февраля 2022 года по февраль 2023 года, а также процентное изменение его структуры по отраслям экономики выглядит следующим. [5]

С началом спецоперации России в феврале 2022 года продолжался снижаться ВВП (на 0,2% в отношении января месяца 2022 года). Стоит отметить, что санкции, которые были введены в конце февраля сильно не оказали влияние на динамике экономики Российской Федерации, но в данном месяце началось падение показателей, которые касаются промышленного комплекса. Начали падать показатели машиностроения и металлургии. В марте экономика РФ полностью функционировала под санкциями. ВВП сократился на 1,2% по сравнению с предыдущим месяцем. Спад в I квартале 2022 года затронул почти все сферы деятельности, но больше всего обрабатывающую промышленность и машиностроение. Стоит отметить, что в марте на снижение покупательской способности в большей степени повлияла инфляция.

Переходя ко II кварталу 2022, можно заметить, что в апреле месяце начало проявляться влияние подорожания импортной продукции, так как предприятия начали ощущать насколько сильно они зависят от импортных комплектующих, когда ВВП под воздействием этого фактора снизился еще на 4,6%. Добыча полезных ископаемых сократилась почти на 7%, это произошло за счет снижения спроса на нефть и газ. Тем временем в мае 2022 года произошло замедление спада ВВП (-0,2%). Стоит отметить, что Россия в апреле 2022 г. впервые поставила на восточноазиатский рынок нефти больше, чем в Европу [6]. Российским ресурсодобывающим компаниям удалось сменить курс поставок Западной Европы на Восточноазиатские страны. В мае вырос спрос в автотранспортном обслуживании со стороны Российского бизнеса. Подъем ВВП в мае не сильно сказался на показателе июня, он сократился на 0,5%.

Самой главной проблемой оставалась обрабатывающая промышленность (к июню 2022 года сокращение на 10%), добавились еще металлургия и деревообработка. Именно в июне машиностроение

почувствовало сильное влияние санкций (импортные детали не поставляют, запасы на складах начали заканчиваться).

В начале III квартала 2022 года ВВП страны уже вырос на 0,6 %. Машиностроение активно начало переходить на отечественные детали, началось налаживание производства товаров из собственных комплектующих. Добывающая отрасль стала показывать положительную динамику в отношении добычи нефти и газа. Показали рост такие отрасли как химическая, нефтеперерабатывающая, пищевая промышленность. В августе 2022 г. экономика продолжила восстановление, при этом рост ВВП составил 0,3%. Активно растет потребительский спрос, увеличивается спрос на непродовольственные товары, а также на сферу общественного питания.

В целом следует отметить, что намеченная Правительством трансформация экономики Российской Федерации показывает положительные результаты. Вместе с тем, следует отметить и отрицательные последствия таких преобразований. Нами был выявлен факт, что насыщение потребительского российского рынка застопорилось, многие предприятия не так быстро, как хотелось бы переориентировались на внутренний рынок, многие из них до сих пор сталкиваются с множеством проблем. Негативным фактором торможения процессов трансформации экономики является тот факт, что некоторые предприятия не могут или не хотят прекращать экспортировать свою продукцию по ряду причин, главной из которой является нехватка мощностей для выполнения госзаказов. Проводимая трансформация не привела к однозначной переориентации российской экономики на внутренний рынок, и сегодня следует констатировать тот факт, что произошла только её переориентация с Запада на Восток, и РФ так и остаётся зависимой от импорта комплектующих и экспорта энергоносителей.

В процессе работы над данной темой были выявлены отрицательные факторы, с которыми столкнулись отечественные предприятия в 2022 году. К ним относятся следующие.

- Недостаточно развитое производство отечественных промышленных комплектующих – например, гидравлики, электроники и других компонентов, которые раньше закупались за границей у крупных международных компаний. В России они производились в недостаточном количестве или недолжного качества, поэтому их приобретение за рубежом было обусловлено причинами отсутствия их российского производства. [22].

- Недостаточная поддержка бизнеса со стороны государства. Следует отметить, что Правительством РФ оперативно осуществлялась поддержка финансовой устойчивости отечественных предприятий, реализуемая в виде: запретов внеплановых аудиторских проверок, продление оплаты краткосрочных кредитов, отсрочка уплаты по налогам, предоставление кредитных каникул для малого и среднего бизнеса, льготы для IT-компаний и разработчиков мобильных приложений, льготные кредиты для малого и среднего бизнеса, отмена НДС для компаний туристического сектора. Однако и данные мероприятия не смогли удержать многие компании в удовлетворительном состоянии их устойчивости, а некоторые просто оказались на грани банкротства из-за отсутствия импортных комплектующих и невозможности экспортировать свою продукцию. Например, многим известен АО «Восточная верфь» (Владивосток) не смогла выполнить госзаказ из-за сильной зависимости от импортных деталей.

- Отсутствие резервов производственных мощностей. У многих производственных предприятий не хватает возможностей для выполнения дополнительно возникшего госзаказа. Особенно рельефно данная проблема выявилась в таких отраслях как тяжелая промышленность, нефтеперерабатывающая промышленность, машиностроение и ряде других. Для выполнения госзаказа у предприятий передельного сектора должны быть созданы мощности для значительного увеличения объемов производства.

- Возникновение логистических проблем. Подорожание логистических цепочек из-за закрытия сложившихся маршрутов поставок, ряда портов, крупных складов, попадание под маховик санкций организаций, которые отвечали за поставки товаров, сырья и материалов – всё это привело к

нарушению ритмичности и полноты поставок, вызвало дефицит ряда предметов труда для их переработки в готовую продукцию.

Санкционному давлению против России в 2022 году подверглись такие сферы российской экономики, как:

- 1) банковский сектор;
- 2) розничная торговля;
- 3) транспорт;
- 4) топливно-энергетический сектор;
- 5) металлургия (черная и цветная);
- 6) сельское хозяйство.

Рассмотрим более подробно то, что происходит в вышеописанных секторах экономики.

1. Банковский сектор. В санкционный SDN-лист вошли 20 российских банков. Среди них 6 системно значимых для РФ, такие как Сбербанк, Альфа-Банк, ВТБ, Совкомбанк, Промсвязьбанк и «Открытие», а также банки второго эшелона – Новикомбанк, Zenit, Уралсиб и другие [7]. Стоит отметить, что если банк попал в данный список, то свой бизнес в США он вести не может, происходит лишение доступа к финансовой системе, а активы, которые находятся в данной стране, замораживаются. Американские предприятия и физические лица не имеют право пользования данными банками без разрешения OFAC (управление по контролю за иностранными активами). Все карты международных платежных систем Visa и Mastercard, выпущенные российскими банками, продолжают работать в Российской Федерации в обычном режиме до истечения срока их действия [8].

2. Розничная торговля. Большая доля представителей розничной торговли применяют заграничное (импортное) торговое оборудование. На данный момент данная категория товаров находится не под санкциями, но рост цен на эту категорию отразится на цене товаров, из которых их производят. Следовательно, спрос на данную группу товаров уменьшится в связи с тем, что для большинства потребителей продукция станет финансово недоступна. Большая часть заграничных деталей заменяется отечественными аналогами, но не все, с этой проблемой столкнулись предприятия. Можно сделать вывод, что в сфере розничной торговли происходит спад покупательской способности, спрос, цифровизация данного сектора либо останется неизменной, либо упадет вовсе, а также можно сказать, что если не будет найден аналог на российском рынке, то ассортимент уменьшится. Трансформация данного сектора экономики была необходима. Многие предприятия заменили импортное оборудование, детали и материалы, на отечественные.

3. Транспорт. Основным трендом в этой сфере будет переориентация существенного размера товарных потоков с Запада на Восток. Увеличится объем продукции, которая поставляется из Азии. Зависимость от импорта в этой отрасли проявляется, в первую очередь, в авиаперевозках и перевозок автомобильным транспортом. Санкции на полеты, недостаток запчастей и невозможность осуществления выполнения регулярного гарантийного сервиса являются ключевыми факторами этого. Стоит отметить, что железнодорожные перевозки меньше зависят от данных условий.

4. Топливо-энергетический сектор (нефть, газ, уголь). Угольная отрасль Российской Федерации в большой степени зависит от зарубежного оборудования. В зависимости от его вида объем импорта составляет 50-90%. Из-за ограничения со стран Запада, переориентация данной отрасли уже активно идет на Восток.

5. Металлургия. В течение нескольких лет российские компании данной сферы функционируют в направлении снижения части зарубежного оборудования и деталей. Они заменяют европейское оборудование азиатским, но все равно незаменимой остается большая часть. Сильное влияние на эту область проявило увеличение стоимости на заграничные составляющие, к ним относятся разные химикаты, материалы для полимерных напылений, ферросплавы и другое. Объемы внешнеторговых действий металлургов уменьшились в разы по сравнению с докризисным периодом. Повышение

позиций рубля лишь отчасти компенсирует данные расходы. Энергопереход на использование преимущественно электрической энергии в логистической сфере гарантирует стойкое увеличение спроса на цветные металлы, в особенности тех, какие применяются в изготовлении аккумуляторов. Из-за зависимости многих недружественных государств от цветных металлов из РФ никак не нужно ждать увеличения санкций в данной сфере.

6. Сельское хозяйство. Данная отрасль Российской Федерации невзирая на значительную обособленность, имеет большую зависимость от импорта (это касается, например, посевных материалов, кормов, техники для сельского хозяйства и многое другое). Минсельхоз в рамках импортозамещения функционирует в течение формирования собственных конкурентоспособных пород растений и овощей [9]. Кроме того, в данной отрасли имеет место разрыв логистических цепочек поставок, увеличения сроков поставки зарубежных запчастей, а также отдельной продукции, которая должна была возместить недостаток собственного продукта в межсезонье, а также потребность в продуктах, которые не растут на территории Российской Федерации. Специалисты отмечают, что отрасли присутствует риск в наложении ограничений на экспорт товаров из России из-за обострения геополитической ситуации.

2. Возможность и условия реализации в Российской Федерации модели планово-ориентированной экономики

Одной из мер восстановления российской экономики и повышения её эффективности в отношении противостояния санкционному давлению и усиливающейся военно-политической эскалации может быть переход к планово-распределительной экономике рыночного типа. В этом отношении стоит рассмотреть опыт Китая и российской экономики времён СССР.

Экономическая реформа в Китае началась с 1978 года. Градуализм китайских реформ – сложное, комплексное явление, результат взаимодействия многих факторов. Особым признаком китайских реформ, как правило, является отказ от одномоментной всеохватывающей либерализации цен и стремительной приватизации государственного сектора экономики. Можно позаимствовать некоторые принципы проведения реформ в Китае [20] для восстановления экономики России:

1. Преобразование экономики непременно должно сопровождаться развитием производительных мощностей; в реформах должно преобладать не разрушительное, а созидательное начало. Критерием производительности реформирования должны являться не уровень известности взятой модели, а сам процесс развития и формирования экономики и общества.

2. В процессе реформ следует преобразовывать экономическую систему, а не социально-экономический устрой общества, который, наоборот, должен совершенствоваться.

3. При реформировании необходимо отталкиваться из ситуации в собственной стране, а не копировать безрассудно опыт и модели других стран.

4. Стремительно проводя политику открытости и расширения внешнеэкономических и научно-технических связей, Китай может развиваться дальше, опираясь лишь на собственные силы и ресурсы.

5. Реформы нужно вести последовательно и комплексно, стремясь к прорыву в важных направлениях. Например, в розничной торговле потребительскими товарами значительная свобода была предоставлена частникам и индивидуальным предпринимателям (самозанятым).

6. Разграничение права на собственность и права на хозяйствование означает, что средства производства как раньше принадлежали государству, так и теперь принадлежат ему.

Из советской модели мобилизации экономики, которая применялась накануне, в ходе и Второй мировой войны и послевоенном восстановлении страны, можно также позаимствовать ряд принципов проведения подобной экономической реформы.

1. Ориентир держать на приоритетные направления, регионы, отрасли и т.д. Данный ориентир существует давно, как нам известно в СССР 1941-1945 года был ориентир на поддержание фронта, все делалось «для победы», вся страна трудилась лишь на одну цель, конечно, другие отрасли ощущали

недостаток ресурсов, но в итоге, поставив данную цель, СССР одержал победу, это немало важно при сложившейся ситуации. Конечно, структурные изменения и переориентация сейчас необходимы, но не столь жесткие.

2. Привнесение в сложившийся рыночный механизм планово-административных инструментов, расширения «зоны» их использования.

3. Переход к плановой экономике, должно быть направлено на соблюдение баланса «план-рынок», но акцент должен быть именно на план в государственном масштабе национальной экономики.

4. Усиление контроля за исполнением плана. Если поставлена цель, прописанная и утверждённая в государственном плане развития экономики, то она должна быть достигнута – это самый важный ориентир в экономическом построении современной России, так как в условиях либерально-ориентированной рыночной экономики много планов и стратегий, которые не выполняются к назначенному сроку из-за отсутствия необходимого стимулирования направленности частного капитала в те отрасли и направления, которые нужны государству и диктуются сложившимися политическими и экономическими условиями (как, например, ведение крупномасштабных боевых действий по защите суверенитета и территориальной целостности страны).

Поэтому в условиях современных глобальных военно-политических и экономических вызовов перед страной встает важнейшая задача укрепления национальной безопасности и всех ее составляющих: в идеологической, внешнеполитической, оборонной и особенно в экономической сферах. Другими словами, в новых условиях необходимо найти особые пути увеличения национальной безопасности единого народно-хозяйственного комплекса и повышение его социально-экономической эффективности. И такими путями дальнейшего поступательного развития страны в складывающихся военно-политических и внешнеэкономических условиях, по нашему мнению, является применение модели государственно-ориентированной рыночной экономики, построенной на широком применении механизмов мобилизационной экономики с присутствием рыночных механизмов в массовом потребительском секторе.

В нынешних сложных для России условиях начинать процесс построения новой модели социально-экономического и политического развития придется достаточно жестко. Прежде всего, необходимо активнее разворачивать экономику от сырьевой ее направленности в сторону скорейшего восстановления отечественного производства, ускоренного роста производительности общественного труда на основе стимулирования отечественного научно-технического прогресса, концентрации материальных, финансовых и кадровых ресурсов на ключевых направлениях национальной экономики, активной поддержки этого направления институционально и идеологически, формирования кадровой составляющей.

Первоочередные качественные составляющие мобилизационной экономики, по нашему мнению, могут включать в себя следующие шаги:

1) Повышение роли государства в экономической политике при оптимальном сохранении рыночных механизмов в массовом потребительском секторе;

2) Создание национальной независимой от доллара финансовой системы с учетом перекрытия каналов вывоза капиталов из страны;

3) Возрождение отечественной науки и на этой основе формирование отечественной инновационной экономики нового типа;

4) Развитие отечественного крупного и среднего передельного производства на новой научно-технической и технологической основе с концентрацией материальных и финансовых ресурсов на приоритетных отраслях отечественной экономики и увеличением доли государственных производственных предприятий, особенно в сфере производства средств производства и отечественного станкостроения;

5) Восстановление системы планирования, причем не только краткосрочного (пятилетнего), но также и среднесрочного- и долгосрочного прогнозирования с помощью современных

автоматизированных систем управления, основанных на отечественных цифровых технологиях;

6) Формирование бюджета развития, значительное увеличение нормы накопления, объема инвестиций в наращивание основного капитала;

7) Обеспечения максимальной защиты от внешних факторов экономического давления через проведение реальной деофшоризации экономики;

8) Усиление диверсификации экспортных рынков путем продвижения российских товаров и услуг на рынки Китая, Латинской Америки, стран Африки и Ближнего Востока;

9) Восстановление системы государственного воспроизводства и распределения кадрового резерва;

10) Создание действенной системы государственного контроля на всех уровнях исполнительной власти и хозяйственной сферы как важнейшего условия укрепления исполнительской дисциплины на всех уровнях управления и народно-хозяйственного комплекса.

На многие из этих направлений были направлены основные тезисы и предложения от Президента нашей страны, связанные с экономической стабилизацией и трансформацией экономической модели России, выдвинутые им на его выступлении перед Федеральным Собранием 21 февраля 2023 года. Вот, в частности, что заслуживает внимания в связи с предложенными мероприятиями:

1. В высшие учебные заведения необходимо вернуть подготовку специалистов со сроком обучения от 4 до 6 лет (включая программы профессионалитета и специалитета). При этом студенты, которые сейчас учатся по программам бакалавриата и магистратуры, смогут продолжить обучение по действующим программам.

2. Необходимо усилить меры пресечения противоправных действий в экономической сфере, пересмотрев некоторые нормы уголовного законодательства. Президент призвал вывести российский бизнес из офшоров и активнее двигаться к декриминализации экономической деятельности.

3. В качестве инструмента залога выдвинута идея введения льготной промышленной ипотеки, под которую предприятиям промышленности можно будет получить кредитов до 500 миллионов рублей под 3-5% для открытия или развития производства.

4. Субъекты Российской Федерации смогут получать средства, зарезервированные федеральным центром на выполнение национальных проектов до 2024 года, уже сейчас в виде беспроцентных кредитов, а в апреле 2024 года они будут автоматически погашены.

5. Объявлено о важном шаге со стороны России – приостановление участия в Договоре о сокращении стратегических наступательных вооружений (ДСНВ) в связи с необходимостью пересмотра условий договора с учетом суммарных ядерных арсеналов США, Франции и Британии (как недружественных по отношению к России стран), а также о приостановке инспекции ядерных объектов США и России.

6. Объявлено о наращивании объема инфраструктурных бюджетных кредитов. Предложено направить дополнительно 250 млрд руб. на развитие транспортной коммунальной инфраструктуры субъектов РФ, а также выделить дополнительные 50 миллиардов рублей на обновление подвижного состава до конца 2023 года.

7. Необходимо продолжать мероприятия, обеспечения устойчивости социально-экономической ситуации в стране, не допуская возникновения дефицита товаров массового потребления.

8. Объявлено о продолжении Программы бесплатной газификации и, что важно, она впредь станет постоянно действующей для всех граждан России.

9. Необходимо обеспечить отсутствие «просадки» с трудовыми ресурсами на рынке труда РФ, добиваясь снижения безработицы. Отмечено, что рынок труда стал более комфортным, чем было ранее (до пандемии был зафиксировано 4,7% безработицы, а в настоящее время он составляет 3,7%).

Как резюмировал Президент, Россия – открытая страна с самобытной цивилизацией, а отличительными чертами российского народа являются щедрость, широта души, милосердие и сострадание, а также сплоченность. Именно эта сплоченность позволяет РФ отвечать на любые

внешние вызовы [24]. Однако это, по нашему мнению, должно подкрепляться значительным по масштабу государственным регулированием и определёнными ограничениями либеральных рыночных механизмов, что сложились за более 30-ти летний период реализации рыночной модели макроэкономического развития.

В целом, следует отметить, что экономика России «берет ориентир» на Восток, значительная часть фирм нашла способность поменять географию поставок продукции, заинтересовать новых поставщиков, найти решение логистических задач, тем самым снизив цены на товар, потребительский спрос увеличился, дефицита какого-то определенного товара на рынке РФ не наблюдается. Увеличение доли госзаказов привели к росту важных для России экономических показателей, но не во всех отраслях частный бизнес смог переориентироваться на выполнение государственных закупок. Не все отрасли еще наладили необходимое производство, отвечающее современным условиям (лишь 55,4% российского бизнеса полностью справились с санкциями [21]), но делается всё возможное по устранению данных проблем. И лишь значимое участие государства в экономической деятельности страны позволит сделать это значительно быстрее и эффективнее.

В заключении хочется отметить, что не все эксперты «верили» в Российскую экономику и ее трансформацию, считая, что новые поставки от иностранных партнёров сократятся, запасы начнут иссякать, доходы людей снизятся, а безработица вырастет. [13] Трансформация российской экономики хоть только и началась, но многие сферы она уже затронула и показала положительные результаты. Невозможно предположить какие еще санкции может наложить запад на экономику РФ, но как было подмечено в США и многих странах Европы «Санкции, введенные против России, не смогли поколебать ее экономику и при этом нанесли ущерб именно странам Запада» [14].

Заключение

Подводя итог стоит отметить, что Российская Федерация отреагировала на все 10 пакетов санкций с рядом мер и смогла реализовать свои сильные стороны. Инфляция в России в марте 2022 года ускорилась до 7,61% с 1,17% в феврале, а в годовом выражении - до 16,69% с 9,15% месяцем ранее, однако в следующие месяцы произошло снижение. [15] На конец февраля: годовая инфляция замедлилась до 11% [16], что является по отношению к показателям февраля 2022 года положительным результатом. В Докладе Банка России от февраля 2023 года указано, что минимальное значение годовой инфляции возможно будет достигнуто в апреле. Ключевая ставка сохранена на уровне 7,5%. Банк России будет принимать дальнейшие решения по ключевой ставке с учетом фактической и ожидаемой динамики инфляции относительно цели, процесса структурной перестройки экономики, а также оценивая риски со стороны внутренних и внешних условий и реакции на них финансовых рынков. С учетом проводимой ДКП по итогам 2023 г. инфляция сложится в диапазоне 5,0–7,0%. При развитии ситуации в соответствии с базовым прогнозом годовая инфляция вернется к 4% в 2024 г. и будет находиться вблизи 4% в дальнейшем [23].

На данный момент российский рубль имеет достаточно устойчивую позицию, благодаря всем мерам, которые были предприняты с февраля по октябрь 2022 года, а также применяются и по сей день с начала 2023 года. Стоит отметить, что МВФ опубликовал доклад (24.10.2022), где дал более позитивный прогноз ВВП, утверждая, что на это повлияло укрепление рубля [17]. Не только «российский рубль» беспокоил многих экспертов, но и такой важный показатель для экономики, как внутренний валовой продукт. Стоит отметить, что с июля месяца в Российской Федерации данный показатель пошел на увеличение, снижение не наблюдается. В 2024 г. экономика продолжит восстанавливаться, рост ускорится до 0,5–2,5% и к 2025 г. стабилизируется в диапазоне 1,5–2,5% [23].

При рассмотрении изменения ВВП по отраслям экономики нами были выделены сектора, которые в большей степени были затронуты западными санкциями. К таким отраслям относятся: банковская сфера, транспорт, розничная торговля, металлургия, сельское хозяйство и топливно-энергетический сектор. Стоит отметить, что в большинство из них уже произошла трансформация или еще идет. Относительно быстрая переориентация с Запада на Восток, замена импортных деталей

на отечественные, а также ориентация на внутренний рынок, помогла многим компаниям не сильно почувствовать санкционное давление со стороны Запада, конечно, не стоит забывать некоторые отрасли экономики, трансформация в которых еще идет и не совсем налажен их экспорт (например, обрабатывающая и добывающая промышленности). Российская экономика адаптировалась к новым условиям, западным странам не удалось обрушить российскую экономику, она стала гораздо более гибкой и адаптивной, как считает глава государства [20].

Несмотря на все санкции, российская экономика сохранила свой рыночный характер и осталась открытой для тех, кто хочет работать и жить без доминанты Запада. Однако только упование на действие рыночного механизма, обеспечивающего резкую устойчивость и развитие передельного сектора национального хозяйства, что сейчас особенно важно для страны, в таких условиях было бы ошибочным. Рассмотрев изменения, сложившиеся из-за санкций и проведения СВО, предложены меры, направленные на повышение эффективности Российской экономики:

1. Трансформацию макроэкономики необходимо сопровождать развитием производственных мощностей передельной сферы;
2. Требуется корректировка и преобразование экономической системы, а не политического устройства общества;
3. Необходимо проводить реформы отталкиваясь от ситуации в стране, а не по «шаблону»;
4. Опирайтесь на собственные ресурсы, в исключительных случаях для достижения каких-либо целей, использовать импорт.
5. Вводить реформы постепенно, стремясь к прорывам в приоритетных направлениях;
6. Разграничить права собственности и хозяйствования;
7. Осуществить переход к планово-распределительной экономике (при этом должно произойти усиление контроля за исполнением плана);
8. Большой упор делать на внутреннее потребление и развитие собственных рынков и рынков дружественных стран.

Главное, что стоит отметить, нужен четкий план дальнейшего развития, который должен быть безусловно исполнен, а также важна большая решительность в применении мер прямого государственного регулирования. Благодаря этому можно добиться больших результатов и вывести экономику России на новый уровень, отвечающий современным вызовам и обеспечивающий суверенитет и целостность России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Банк России Динамика потребительских цен / Информационно-аналитический комментарий. Банк России. – 2022. - №10 (82). – С. 1-2
2. Банк России принял решение сохранить ключевую ставку на уровне 7,5% годовых. – URL: https://cbr.ru/press/pr/?file=17032023_133000Key.htm (дата обращения 17.03.2023)
3. Павлова С.А. Экономические санкции как предпосылка развития национальной экономики России / С.А. Павлова, И.Е. Павлов, И.Д. Амирасланов // Международный научно-исследовательский журнал. — 2022. — №11 (125)
4. Социально-экономические преобразования в региональном пространственном развитии КНР в период с конца 1970-х по начало 1990-х гг. / Известия АлтГУ. Исторические науки и археология. – 2020. - №5 (115). – С. 91-95
5. Филиппова И. А. Влияние санкций на экономическую безопасность России / И. А. Филиппова, А. Э. Кожемяко. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 21 (416). — С. 355-356
6. Шлычков В.В. «Санкции 2022» как главный вызов российской экономике / Вестник экономики, права и социологии. – 2022. - №4. – С. 47-50
7. Путин заявил, что Россия прошла пик санкционных трудностей. – URL: <https://www.rbc.ru/politics/27/10/2022/635aae9a79472f1a3e442e> (дата обращения 10.11.2022)
8. Что происходило с рублем и акциями после санкций против ЦБ. – URL: <https://www.rbc.ru/finances/28/02/2022/621c949a9a7947579826c673> (дата обращения 10.11.2022)
9. Россия перевела расчеты за газ в рубли. Что это меняет для Европы. – URL: <https://www.rbc.ru/business/31/03/2022/6245b6c39a7947e7182a7ff2> (дата обращения 10.11.2022)
10. Минэк оценил спад экономики из-за санкций в 7,8%. – URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2022/05/17/922460-minek-spad-ekonomiki> (дата обращения 17.11.2022)
11. Азия впервые опередила Европу по объему поставок российской нефти. – URL: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2022/05/27/924039-aziya-operedila-evropu> (дата обращения 17.11.2022)
12. Платежные карты Visa и Mastercard российских банков продолжают работать в России. – URL: <https://cbr.ru/press/event/?id=12735> (дата обращения 17.11.2022)
13. В США указали на непоколебимость России под воздействием санкций. – URL: <https://iz.ru/1414420/2022-10-22/v-ssha-ukazali-na-nerokolebimost-rossii-pod-vozdeistviem-sanktcii> (дата обращения 20.11.2022)
14. Белоусов заявил о росте цен на потребительские товары с начала санкций. – URL: <https://ria.ru/20220413/tseny-1783312989.html> (дата обращения 20.11.2022)
15. Оценки и суждения: ООН ожидает рост российского ВВП на 1,3% в 2023-м. – URL: <https://iz.ru/1417367/iuliia-eliseeva/otcenki-i-suzhdeniia-oon-ozhidaet-rost-rossiiskogo-vvp-na-13-v-2023-m> (дата обращения 20.11.2022)
16. Санкциям вопреки: как промышленники пережили 2022 год. – URL: https://www.vedomosti.ru/industry/industrial_policy/columns/2022/12/15/955373-kak-promishlenniki-perezili-2022 (дата обращения 24.02.2023)
17. Послание Путина Федеральному собранию 21 февраля. Главное. – URL: <https://iz.ru/1473623/2023-02-21/poslanie-putina-federalnomu-sobraniiu-21-fevralia-glavnoe> (дата обращения 24.02.2023)
18. Почему МВФ резко улучшил прогноз по экономике России. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/31/01/2023/63d8d0d59a794764ab78e0b8> (дата обращения 01.03.2023)
19. Спад экономики в 2022 году оказался меньше, чем в пандемию. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/20/02/2023/63f3751b9a7947fbcdbdf0c5> (дата обращения 01.03.2023)
20. Какие банки находятся под санкциями в 2023 году: полный список. – URL: <https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=10965728> (дата обращения 17.03.2023)

Transformation of the Russian economy in the context of the sanctions war

Bekrenev Yuri Vladimirovich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor
Yaroslavl State Technical University, Yaroslavl, Russian Federation
E-mail: bekrenyuv@ystu.ru

Shcherbakova Alina Alekseevna

master's student
Yaroslavl State Technical University, Yaroslavl, Russian Federation
E-mail: linast0901@gmail.com

Loboda Alexey Andreevich

master's student
HSE, Moscow, Russian Federation
E-mail: alexey.5255@gmail.com

Annotation. The article analyzes the current economic and military-political situation around Russia in connection with the conduct of a special military operation in Ukraine and the unprecedented sanctions pressure from the United States and its European partners in NATO and the EEC. The authors focus on the measures to stabilize and transform the Russian economy, which were made in the speech of the President of the Russian Federation at the Federal Assembly (02/21/2023).

The existing military-political and socio-economic situation is investigated. It is concluded that the Russian economy recovered relatively quickly after the sanctions downturn, it was able to adapt to new political and economic conditions, refocusing on building relations with Asian and African countries. However, the conflict is escalating and the military danger is growing, which is already turning into an existential threat for the country, and the Russian economy is still based on the principles of market liberalism.

The authors conclude that in the current socio-economic circumstances, the country is not ready to implement the mobilization model due to its rejection by a significant part of the Russian political and economic elite, and by society as a whole, to which the ideas of liberalism have been imposed for many years. In this regard, in order to increase the efficiency of the Russian economy and solve the tasks not only set for its own, but also for further survival in an unfriendly environment, it is proposed to transform it into a state-oriented market model, using the positive experience of the PRC and the USSR in solving this problem.

Keywords: transformation of the Russian economy, economic sanctions, the Russian economy under sanctions, change in GDP, stabilization of the national currency of the Russian Federation, sanctions pressure 2022, stabilization of the Russian economy, theses from the speech of the President of the Russian Federation at the Federal Assembly 2023, principles of socio-economic reforms in the PRC and the USSR, reorientation to the East, the impact of its on the Russian economy, the impact of sanctions on the sectors of the Russian economy.